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In zarea Ccmnenicităţii
de Tr. Scorobeţ

«Cea mai mare răsplată a celor ce 
urmăresc un ideal, e că au intuiţia clară a 
pasului de făcut spre realizarea idealului». 
Acestea sunt cuvintele expresive ale unui 
cugetător modern, însufleţit pentru ideea 
unirii bisericilor. Le pun în fruntea arti
colelor, ce vor apare în acest ziar, despre 
experienţele câştigate la Conferenţa reli
gioasă din Lausanne.

La Lausanne, ca şi la Stockholm, 
inainte cu doi ani, au avut loc fapte isto
rice în domeniul vieţii religioase contim
porane, impregnate de o anume semnifi
caţie spirituală.

Vieaţa religioasă de azi e stăpânită 
de nişte principii fundamentale, ale căror 
aplicaţii practice variază, ce ş  drept, dar 
care se încadrează în aceleaşi mari principii.

Veacul al douăzecilea pare a fi desti
nat regenerării morale a societăţii omeneşti.

Biserica lui Hristos, sdruncinată, asal
tată în interior şi de factori tx'erni, e pe 
cale a-şi redobândi «chipul frumuseţii celei 
dintâi».

Strigătul de unire a răsunat atât în 
Răsărit, prin pastorala Patriarhului de la 
Constantinopol, în 1920, cât şi în Apus 
prin Apelul anglican din Lambeth, în ace- 
laş an.

Aniversarea de şasesprezece veacuri a 
primului sinod ecumenic, întrunit la Niceea,

F O I S O A R A
Iubirea pentru sat

— Tot pe marginea unui testament —
Actul testamentar, scris de celce a fost D r. 

h a n  M lhu  şi publicat întreg in coloanele ace
stui ziar, oglindeşte tn mod netndoelnic tăria 
snfletească a unui om de caracter.

Ne oprim, de astădstă, asupra punctului 
testamentului acestui bărbat cu prisosinţă de 
bunătate şi de înţelepciune, care glisueşte des
pre marea sa iubire pentru sa t.

Celce s’a înălţat din pătura sănătoasă ţă
rănească, pătruns de puterea unei misiuni şi de 
însemnătatea chemării sale ca slujitor al nea
mului, Îşi îndreaptă gândul !n mod firesc cu 
deosebire asupra satului.

Alţii, cei mulţi, caută satul mai ales când 
e vorba de cerut şi de luat.

Nu aşa înţelege testatorul dela Vinerea să 
inarmeze şi să regenereze satele noastre.

Lucrul se pare simplu, — şi totuşi, nu toţi 
11 tnţeleg In felul că trebue să te apropii de sat

în 325, s’a prăsnuit de astă dată, într’un 
chip incă necunoscut în istoria Bisericii 
creştine.

Desbinările şi schismele, ivite în de
cursul vremii au fost dezastruoase. Ele au 
stingherit scopul pentru care a fost înte
meiat organul divin de mântuire şi de 
conservare a bunurilor spirituale din 
omenire.

Dacă în trecutul apropiat ori depărtat 
tendinţa comunităţilor religioase a fost să 
dureze cât mai multe şi mai puternice zi
duri despărţitoare între ele şi între Bise
rica, pe cure o au părăsit, în epoca actuală 
se manifestă tendinţa de a subordona 
aceste diferenţe adevărului revelat. Acest 
adevăr nu poate fi pe deplin înţeles decât 
în legătură cu unitatea Bisericii.

Adevărul, care este prin Isus Hristos 
e unul şi multilateral. Credincioşii îl gă
sesc şi se regăsesc într'insul pe diferite căi.

Fiecare parte a adevărului se înca
drează în totalitatea lui şi nicio parte nu 
e deplină fără cealaltă parte.

Reformaţiunea a avut consecinţe fu
neste. Adevăruri parţiale au fost scoase 
din angrenajul lor, au fost exagerate, de
venind astfel semi-adevăruri şi erezii, şi 
orice organizaţie, clădită pe astfel de te
mei, a născut o schismă.

Vieaţa organică, spre a fi reală, e ne
voită să cerceteze din timp în timp ecres- 
cenţele, inconsistente cu baza existenţei ei.

Această acţiune şi-a impus-o Confe
renţa de Credinţă şi organizaţie din Lau
sanne după şapte ani de pregătire asiduă.

mai mult dfindu-i ce-i lipseşte, decât luându-i, 
uneori chiar mai mult decât are.

Priviţi, bună oară, pe domnul cutare, bine 
nutrit, un profitor ai marelui răsboi, In care şi-a 
creiat situaţie şi avere, cum după o masă Îm
belşugată Işt gustă tihnit cafeaua intr’un luxos 
restaurant din Sibiu sau din alt oraş. Se apropie 
de el un ţăran şi, in ton cuviincios, 11 roagă 
atât de smerit să contribue ceva Ia clădirea unei 
biserici intr’un sat, care abea are un nume. Pro
fitorul se simte incomodat, se răsteşte cătră să
tean, şi face semn chelnerului să-i arate uşa...

Ce Însemnează satul pentru acest Îmbogă
ţit? Un loc de plictiseală şi de pustiu, o încre
menire de Intunerec şi sălbătăcie. Alt ceva e, 
tn viaţa lui, orafu l. Oraşul este totul, cu strălu
cirea, sgomotul şi — egoismul său.

Un scriitor şi filosof de renume al Franţei 
spunea însă lumii sale, că sa tu l este ( a r a ; ear 
un harnic scriitor român, de astăzi (autor al 
Predicei din foişoara ziarului nostru Nr. 54), In 
avântul dragostei pentru ţăran, ne face luitori 
aminte, când ne zice următoarele:

«Cine nu apără satul, renunţă la fiinţa su
fletească a naţiei lui, renunţă la ceea ce deose-

Opera conferenţei a fost de caracter 
sintetic şi inclusiv, iar nu exclusiv.

Rolul Bisericii ortodoxe în această 
conferenţă a fost de a expune principiile, 
în baza cărora Biserica lui Hristos s’a pă
strat una şi indivizibilă vreme de una mie 
de ani.

Misiunea ei a fost secondată de Bi
serica anglicană, spre a demonstra că 
«Unitatea trupului şi spiritului« nu este 
un sens difus de bunăvoinţă, ci sinteza 
unor adevăruri antagonistice şi incorpo
rarea lor într’un singur organ de mântuire.

Lupta nu se dă în contra adevărului, 
ci a prejudiţiilor, a suspiciunilor de o parte 
şi de alta, pe care studiul şi timpul le va 
putea înlătura. Până la realizarea idealului 
urmărit cu toată ardoarea sufletelor, va 
urma o regrupare a comunităţilor creştine 
pe temeiul patrimoniului comun al Evan- 
geliei şi tradiţiei.

Aviz
Implinindu-se, M arţi 3 0  August a. c. 

patruzeci de zile dela moartea Maiestăţii 
Sale Regelui Ferdinand I, Cucernica preo
ţime este poftită a oficia Joi în 1 Septem
vrie ora 11 a. m. în toate bisericile din 
cuprinsul arhiepiscopiei de Alba-Iulia şi 
Sibiu parastas pentru odihna sufletului ma
relui defunct, la care serviciu vor invita 
toate autorităţile.

Consiliul arhiepiscopesc.

beşte şi dă originalitate unui popor, renunţă Ia 
însuşi sufletul lui, renunţă la ei.

«Acela In care nu mai are răsunet poezia 
unei to lln de  creştineşti, cântecul cobzarului in 
faţa unui han, portul şi vioiciunea jocului, fla
căra fluerului păstoresc, ortodoxia ţăranului, spi
ritul şi creaţiunea lui, acela nu mai e el, ci altul, 
acela e un recipient pentru viclenia sfărâmătoare, 
a:ela e francmason sau liber-cugetător, ateu sau 
port drapel al utopiilor revoluţionare, suflet fără 
vatră şi fără foc, nor nerodnic pentru ingenui
tate etnici.

«Noi trăim, ca neam, prin energia primi
tivă a satului. Toată strălucirea creiaţiilor româ
neşti vine de acolo... Acolo e sufletul nostru 
ager şi adânc, răbdător şi sobru, sincer şi cu
minte. Acolo e curajul şi puterea. Acolo e ma
rele suflet care ezită să Înlăture prin violenţă 
nedreptatea şi durerile lui. Acolo e tradiţia şi 
ţara ... Marile spirite au căutat ingenuitatea şi 
poezia sălbatică a satului. Tolstoi fugise Intr’un 
cătun din colinele Tulei,... Mistral a rămas ţăran, 
Shelley tră'â In pădurile italiene din Liguria,... 
Insuş Isus Hristos, până !n anul propovăduirii 
n’a ieşit din satul Iui decât ca să urce munţii.
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La 40 de ziie
In biserica noastră dm Vinerea s’a oficiat 

în 15 August c. părăslas solemn de 40 de zile 
în memoria fericitului Mecenate D r. loan  M ihu, 
prin delegatul Consiliului arhlepiscopesc din 
Sibiu, părintele consilier mitropolitan D r. V asile  
Bologa, cu P. C. protopop al Orăştiei Vasile 
D om şa  şi parohul locului N icolae Cerbictanu, 
în prezenţa numărosului popor şi intelectuali din 
loc şi Împrejurime. Delegatul Consiliului arhi- 
episcopesc, a rostit la acel prilej următorul cu
vânt ocaziona’:

Iubiţilor Fraţii O veche cunoştinţă vă gră 
ieşte astăzi. Acum sunt 44 de ani am avut cin 
stea, ca tinăr absolvent de teologie, să fiu învă
ţătorul şi povăţustorul copiilor Dvoastră în aceasiâ 
şcoa ă fiumoasă, în iarna anului 1883. Am fost 
trimis apoi în ţări st'ăine pentru studii mai înalte, 
şi de-atunci mereu am dorit, mereu am însăto 
ş*t, ca cerbul de apă, să mai pot veni odată în 
mijlocul Dvoastră, unde am fost întâmpinat cu 
căldură. Şi ieri am căutat puţin împrejur, prin 
Sbtul Dvoastră, dar, mărturisesc sincer, ca mi s’a 
furişat o lacrimă pe sub gene. Pentrucă am 
găsit multe lucruri, cum le «un lăsat, aceesş bi 
serică, aceeaş şcoală frumoasă, aceeaş vale, câm
pie şi altele, dar oamemi, vechea gardă a sa
tului, s’a schimbat, s’a premenit cu desăvârşire 
Poţi să-i numeri pe degete câţi au mai rămas. 
Coasa vremii a tăiat mereu, c&’ctr-un codru de 
stejari. Cum a zis odată bătrânul cronicar al 
Moldovei: N u  sunt vremile sub om, ci bietul om  
sub v re m i... Dumnezeu să-i odihnească.

De astădată însă, iubiţilor fraţi, am venit 
trimis de Veneratul consiliu arhlepiscopesc din 
Sibiu, pentrucă în numele în a lt P reasfin ţitu lu i 
A rhipăstor ai bisericii noastre, plecat în străină
tate pentru multele trebuinţe a!e bisericii, să ser
vim împreună un act de sfântă eviavie, de 
adâncă recunoşt.nţă, în memoria marelui fiu ai 
acestui comune şi mare ctitor ai bisericii noastre, 
fericitul ia Domnul odinioară: D r. loan  M lhu.

Astăzi se împlinesc şase săptămâni, de 
când cu sufletul îndurerat il însoţirăm ia cel din 
urmă locaş ai său, lângă această biserică.

Noi nu ne aşteptam atunci ia acea fatală 
deslegart, pentrucă alte preocupări absorbiau 
sufletele noastre din referinţele ce aveam cu 
marele dispărut. Dar voia Domnului e mai pre 
sus de toate şi noi cu resemnare creştinească 
piecâm genunchele nostru şi, ca bătrânul Iov 
de odinioară, cuceriţi strigăm: cD om nul a dat, 
D om nul a  luat, cum a p lăcu t Domnului, aşa  a 
ş i făcu t, fie  numele D om nulu i b in ecu vân ta t.. 
C ă în m âna lu i este su flttu l tu turor celor ce vie- 
ţusse, ş l duhul a  to t om ul*.

Atunci însă, noi nu ştiam încă de voinţa 
sa d n urmă, pentrucă o delicată discreţie a su
fletului său dispuse, să nu se deschidă testa
mentul, pănă după actul înmormântării sale. Şi 
aşa s’a urmat, din sfinţenie şi respect pentru 

t voinţa sa din urmă. Astfel, numai după câteva 
* z le dela actul funerar, s’a deschis testamentul 

ş s’a aflat de ultima sa voinţă, sfântă şi mare. 
Noi bănuiam numai aceasta, din cunoştinţa ca
lităţilor sale alese, în care nici odată nu ne-am 
înşelat.

Oraşele nu-i plăceau. Pe E!îl fericea mirosul de 
tămâie al ţarinelor, legănarea grâului, viile cu 
rodii şi cu nuci, marea şi munţii cei armonici. 
Cetăţile de paradă n’au răsunet în Isus. Oraşul 
l-a urât şi l-a răstignit. Oraşul a adus sarcini 
de vreascuri sub stâlpul lui Savonarola şi al Iui 
Huss, satul a adus inocenţa şi curajul Ioanei 
d’Arc. Oraşul a dat pe Sadoc, Ana şi Caiafa, 
pe cazuişti şi fariseismul îndârjit, din care au 
ieşit cutremure şi revoluţii; — satul a dat pe 
Iosif, pe Fecioara Maria, şi pe Mântuitorul no 
stru Isus Hristos.

«Din sat ne va veni totdeauna sănătatea 
şi puterea. Cătră acest tezaur de tradiţii şi de 
măreaţă poezie primitivă trebue să se îndrepte 
puterile creatoare ale naţiei... Veacul de aur, 
care nu e o himeră, e legat de puterea şi tra
diţia satului. Transformaţi in raze intunerecui 
de acolo, şi pentru întâia oară veţi vedea des
luşit zăcămintele de preţ ale sufletului popular, 
izvoarele puterii noastre*.

#

Atunci s’a deschis vederilor noastre dispo
ziţia sa din urmă, ca o grădină întinsă şi fru
moasă, plină de bogăţii, in care o mână Înţe
leaptă a rânduit tot lucrul la locul său, Încât nu 
vezi decât frumseţă, spor şi "înflorire, cu îndru 
mările cele mai înţelepte pentru a chivernisi mai 
departe gospodăria, la belşug şi rodire. Şi ne-a 
zis, ca prorocul de odinioară: A ceasta e calea, 
pe aceasta să u m bla ţi, că celce m ă va asculta  
pe mine, va locui spre nădejde, ş i  se va odihni 
fără frică de to t  rău l (Solomon).

Da, calea luminii, calea credinţei şi a dra
gostei creştineşti, ne-a brăzdat o nouă, singura 
pavăză, singura chezăşie pentru propăşirea ş> 
pentru viitorul unui popor.

Dar gingaşa discreţie a sufletului său, ca
0 podoabă aleasă a fiinţei sale, căci rar s’a găsit 
vre-un prietin, care să fi putut ridica vre odată, 
măcar un colţişor al vălului, ce acoperiş tainele 
inimii saie discrete, a adus cu sine, ca tăinuită 
să-i fie, pănă in ultimul moment, şi cea din urmă 
a sa dispoziţie.

Atunci numai am putut vedea în deplină 
măreţie, înţelepciunea sa înaltă şi prevăzătoare, 
:nima sa de aur, caldă şi devotată numai bine
lui şi prosperităţii poporului român. După cu
vântul sfintei evanghelii de astăzi: «Fericit este 
pântecele care te a purtat, şi ţâţele care ai supt».

In răstimpul de şase săptămâni insă, dela 
această obidă pentru noi, altă încercare grea a 
trecut peste sufletele noastre, că a voit Domnul 
să cheme la sine, în ziua sfântului proroc Iile, 
pe însuşi Capul încoronat al ţării, pe Regele 
cel mare al dreptăţii, pe Căpitanul cel mare a! ■ 
râsboiului pentru întregirea neamului, F erdinand
1 a l Rom âniei. Voevodul vitejilor noştri, care 
pănă la cea din urmă clipită a vieţii sale, nu s’a 
gândit decât ia binele poporului sau şi la feri
cirea ţării sale, căci şi in cea din urmă dispo 
zitie a sa, cuvintele i-au fost: iln d re p te z  cătră  
A totputern icul prinosu l recunoştinţei mele că m i a 
ir>gt> du ll să-m i consacru munca poporului român, 
a cărui propăşire  a fo s t fă ră  preget ş t fă ră  în
cetare scopul vieţii m ele ... A  vrui astfel pronia  
cerească să  nu lase fără  rod dom nia mea ş i a 
d a t dragostei mele de neam cea m ai scum pă ş i  
sfân tă  răsp la tă . R id ic  păn ă  la  u ltim a suflare 
ruga mea terbinte, ca  stf b lneaivln teze ş i în viitor  
soartea poporului r o m â n ...  închei aceste ultim e 
ale mele cuvinte cu gân du l, care m'a s tă p â n it 
toa tă  v ia ţa , chemând binecuvântarea cerească 
asupra scum pului meu popor ş i m ă închin cu 
smerenie in ţa ţa  hotărârilor la i Dum nezeu*.

Astfel a grăit marele nostru Rege, cu gân
dul pururea la soartea poporului său. Astfel 
grăiau odinioară voevozii strămoşilor noştri prin 
norii viforoşi ai trecutului, şi Dumnezeu a bine
cuvântat povaţa lor, aşezămintele lor, pănă la 
triumful desăvârşit al zilelor noastre.

Dar când s’a auzit, că Vodă a! bunătăţii 
nu mai e între cei vii, că sabia vitejiei nu mai 
atârnă de cingătoarea lui, ca un potop s’a des- 
iănţuit jalea şi durerea neamului nostru. Munţii 
şi-au cernit faţa, codrii şi-au întunecat frunza, 
iar râurile au dus lacrămiie noastre depart« peste 
hotare, vestind lumii Întregi durerea neamului.

Pe atunci noi eram încă sub obida perderii

Recitiţi aceste rânduri, şi meditaţi o clipă 
asupra cuvintelor şi faptelor cuprinse in  testa
mentul lui Dr. loan Mihu.

*

Munca şi lupta, pe calea indicată, vor duce 
neapărat la bun sfârşit, ascultând ultima rugă
minte a celui Înmormântat în grădina caselor 
sale părinteşti dela sat.

Aviz
Consiliul centrai bisericesc cu adresa 

Nr. 5085 din 30 Iulie a. c. atrage atenţiu
nea cucernicilor preoţi, să nu se lase în
şelaţi de o Societate cu sediul în Bucu
reşti, strada Tunari 29, care face o sgo- 
motoasă reclamă pentru editarea unui al
manah al preoţilor din România-mare, pen
tru care se adresează în scris sau verbal, 
învitându-i să trimită o fotografie, scurte 
date biografice şi o anumită sumă de bani.

Consiliul arhiepiscopesc.

neuitatului nostru frate D r. loan  M ihu  şi cu 
uimire priviam cum se întâlnesc sufletele mari 
ale neamului în preocupările lor generoase pen
tru soartea poporului român.

Marele Rege Încheia: «ca gândul, care m'a 
s tă p â n it toa tă  via ţa  chemând binecuvântarea  
cerească asupra scum pului meu popor*. Iar câ
teva zile mai Înainte, fericitul Dr. loan Mihj, in 
acelaş zapis de îngrădire a ultimei sale voinţe, 
zicea: N ă scu t din  o fam ilie fruntaşe de ţă ran i 
ş i tră in d  via ţa  mea în tre ţă ran ii noştri, am  avu t 
o deosebită iubire pentru ei, ceeace mi-au ră s
p lă tit-o  cu cinste şt iubire generală, dreptaceea  
am închinat ş i cu averea mea spre binele popo  
ru lu i meu*

lată un gest frumos, un gest princiar, is- 
vorit din sufletul unui fiu ales al poporului ro
mân. *Averea mea*, considerabilă avere, circa 
30 milioane lei, afară de aproape 2000 jugăre 
arător expropriat în vatra Murăşului, «am în 
chinat-o spre binele poporulu i meu*. Numai me- 
cenaţii Romei, mai grâiau odată aşa!.. Şi ce do
reşte acest mare binefăcător? Nimic altceva de
cât: lumina şi cultura poporului său şi ca mijloc 
pentru aceasta cere cu stăruinţă dela factorii su
periori ai bisericii noastre şi dela toţi amicii pro
gresului poporului nostru, să îngrijească de:

a) «Administrarea corectă şi cinstită a fun- 
daţiunii mele», apoi

b) «Creşterea morală şi în spirit bisericesc 
şi românesc a tinerimei ce va beneficia de ve 
niţele fundaţiunii mele».

In sfârşit mai doreşte un lucru, atât de în- 
1 temeiat, ca fiii consângenilor săi şi urmaşii lor, 

să fie preferiţi ia împărţirea ajutoarelor, în ca
zuri de egală sârguinţă şi egală vrednicie.

Mare, înţelept şi prevăzător mecenate ai 
neamului.

Iubit popor, de aci Încolo nu te vei mai 
putea plânge, că bărbaţii tăi mari, obiădui- 
torii şi cârmuitorii tăi înalţi, nu se gândesc la 
soartea ta, ia viitorul tău. Cum multă vreme a 
fost, durere, în trecutul posomorât al părinţilor 
noştri. Astăzi, iată, strălucitul tău Rege, cel mai 
strălucit Rege al unui popor vreodată, şi la ul
tima sa răsuflare nu s’a gândit decât ia binele 
scumpului său popor şi se plângea celor din 
jurul său, că «îm prejurările grele economice după  
m arele răsboiu ş i  g reu tă ţile  fam iliare nu m i au  
în gădu it să-m i văd  sporită  averea mea personala  
şi de aceea cu m are pă re te  de rău nu p o t  face 
to t binele ce a ş  dori. Totuş las. , să se distribue 
50 milioane aşezămintelor du ştiinţă, de cultură, 
de binefacere şi miiá din ţară.

Iar marele Dvoastră consătean, D r. loan  
M ihu, loialul patriot şi credincios supus al stră
lucitului său Rege, închină toată averea sa spre 
binele poporului său. — Fericit acei popor, care 
s’a învrednicit de asemenea R ege şi de aseme
nea bărbaţi conducători.

Acum, iubit popor, un singur lucru ţi se 
cere, să ştii preţui darul bunului Dumnezeu. Să 
ştii înmulţi talantul, ce cu atâta bunăvoinţă ţi-s’a 
Încredinţat. Să-l ştii chivernisi şi agonisi prin 
munca ta cinstită, ca insutit şi înmiit să sporească.

Iar aceasta se va împlini, dacă vom lucra 
fără preget, în duhul povăţuirilor marilor noştri 
binefăcători. Căci iată, se implinesc cuvintele 
din timpul lui C aza -V o d ă , celce a unit ţările 
române la 1859, şi a pus temelie pentru isbânda 
vremilor noastre:

Fala iese din morminte,
Şi ne aduce nouă aminte 
Lupte mari strălucitoare,
Nume pline de onoare,
Fala veche şi bătrâni 
Trece’n inima română.

După pilda lor dar, să preţuim munca Întâi 
de toate, căci munca duce la belşug şi mulţă- 
mire. Munca dace Ia unire şi putere, căci cine 
munceşte se fericeşte, spune şi vorba noastră 
de toate zilele. Da, munca toate le sfinţeşte, ia 
sapă, ia coasă, la peană, la maşină, orice sârgu
inţă curată, o înalţă şi o binecuvântă. Numai 
trândavul vrea să trăiască din sudoarea altuia, 
care nu e vrednic să calce pe pământ. Să ne 
ferim, ca de foc, de asemenea slăbiciune res 
pingătoare.

Să nu uităm, ci munca numai Înviorează 
puterile, însănătoşează trupul, ridică moralul, 
curajul şi bărbăţia cu toate virtuţile ei.

Pe aceasta cale, iubit popor, ne vom face 
vrednici de memoria marelui nostru binefăcător, 
de darul său, de Încrederea sa şi de tot binele 
ce ne-a ficut.
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
Contribuirile credincioşilor pe listele de subscriere în parohii

Doamne, Ţie ne rugăm şi ne cucerim, f i 
parle de odihnă robului tău, marelui nostru bi
nefăcător, dă lui cununa dreptăţii tale, intru mă
rirea aleşMor tăi. Amin.

* *
La mormântul fericitului, P. C. protopop 

a! Orlştiei, V. Dom şa, a rostit cuvinte ocazio
nale pătrunzătoare, de adânc înţeles, In memo
ria marelui nostru mecenate. Iar poporului s’a 
servit pomeană, după obiceiul locului.

Conferinţa mondială din Lausanne
pentru unirea bisericilor

Peste 500 delegaţi reprezentând, peste 80 
confesiuni discută la Lausanne între 3—21 Au
gust a. c. modalităţile şi posibilităţile unirii bi
sericilor creştine. După ce la Stockholm în anul 
1925 s’a cercetat aplicarea practică a Evangeliei, 
la Lausanne se deliberează mai mult principiile 
de credinţă şi organizaţie.

B serica ortodoxă are la această conferinţă 
delegaţi din Constantlnopole, Alexandria, An- 
tiohia, Ierusalim, Atena, B'lgrad, Varşovia Sofia 
ş• mulţi ruşi em'granţi. Patriarhia românească a 
delegat la această conferinţă pe I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nectarie.

Acesta a adus conferinţei mondiale salutul 
b sericii şi patriarhiei române cu următoarele 
cuvinte:

«Aduc salutul Patriarhei ortodoxe române 
şi doresc conferinţei mondiale pentru unirea bi
sericilor succes deplin pentru a outea ajunge 
la o unire a bisericilor creştine. Felicit convo 
catorii şi binecuvânt tendinţa lor.

Din partea patriarhei şi a bisericii orto
doxe române, al cărei delegat sânt, vă rog a 
primi asigurarea, că toate decisiunile şi propu 
nerile conferinţei mondiale vor fi bine studiate 
şi după posibilitate luate în considerare.

Unirea pe terenul bisericesc ar fi mijlocul 
cel mai potrivit pentru a as;gura pacea şi buna 
înţelegere între popoare. Toate bisericile au ru 
găciuni pentru pacea şi unirea tuturor şi întreaga 
lume doreşte să fie întronată şi asigurată pacea 
şi înţelegerea.

Aşa, iau cu plăcere parte la lucrările ace
stei conferinţe mondiale, unde solidar cu ceia 
ialţi reprezentanţi ai bisericii ortodoxe a celor
lalte naţiuni voi contribui şi eu ca această con
ferinţă să aibă succes şi să aducă folos lumii».

Aceste cuvinte au fost ascultate cu mare 
atenţie şi oratorul a fost viu aplaudat şi felicitat.

Declaraţiile dfui ministru al cultelor
— Programul său —

Asupra programului, pe care dl ministru 
a! cultelor, Alex. Lapedatu, voeşte sâ-I realizeze, 
a spus în linii generale, următoarele:

După instituirea patriarhiei, am studiat şi 
întocmit proectul de lege pentru regim ul gene
ra l a l cultelor.

Am isbutit, ca proectul, pe care l-am de
pus ia senat şi a cărui discuţie începuse in sec
ţiuni, să iasă din consensul tuturor confesiunilor.

Retragerea dela guvern a partidului liberal 
a impedecat desăvârşirea lui.

lntr’o chestiune, şi anume în privinţa ave
rilor bisericeşti în cazul trecerii dela o confe
siune la alta, nu se găsise încă mijlocul de a 
pune de acord pe ortodocşi şi uniţi.

Azi, am credinţa să fi găsit, după o exa
minare matură, şi o soluţie pozitivă.

Care e programul de viitor?
Voi continua opera pe care retragerea dela 

guvern a întrerupt o:
1. In primul rând, vom prezintă legea de 

organizare a ministerului. Această lege este îa 
legătură cu iegile de organizare a tuturor mini
sterelor în vederea revizuirii armonizării salariilor.

2. Urmează apoi regim ul general a l cultelor, 
după care vom aduce concordatul. Ratificarea 
concordatului se prezintă ca un corolar al legii 
regimului cultelor.

3. Legea salarizării cierului.
4. Organizarea învăţământului seminariai şi 

teologic;
Acest proect, întocmit de Sf. Sinod, trebue 

pus de acord între ministerele de instrucţie şi 
culte. Odată acordul încheiat, proectul va fi de
pus în parlament.

Cu acest proect se închee întreaga legis
laţie privind departamentul cultelor.

Oficiul parohial ortodox-romái Bra- 
şovechi scrie:

«Credincioşii noştri apreciind impor
tanţa religioasă şi naţională a scopului ur
mărit de I P. S Sa domnul nostru Arhi
episcop şi Mitropolit, s’au grăbit a con
tribui cu însufleţire.

Domnii colectanţi mai jos însemnaţi 
au colectat sumele următoare:

Dr. P. Debu, paroh 7431 Lei, D. Vlă 
dărean 1585, Gh. Petrlşor 890, N. Petri- 
şor 700 I. Ghimbăşan 740, Gh. Perşinariu 
1015, Gh. N. Puiu 2350, V. Oprea 500, 
P. Murăşan 675, N. Noian 250, Gh. Puiu 
855, Mih. Şincan 235, I. D. Ţiţei 1350, 
Maria Voina 1280 Lei.

In aceste colecte au contribuit cu 
sume mai însemnate următorii c edincioşi:
. P t e i ,  cantorul b :sericii noastre j 
4000 Lei ; Dum. N. Căpăţină, fabricant şi 
soţia sa Elena 2000 lei; I. Dăscălescu, 
funcţionar, Gh. N. Puiu, epitrop câte 1000 
lei; Elena Enache 600 lei; N. Marica 500 
lei; Teodora şi Constantin Rădulescu, !

Declaraţiile dlui ministru Alex. Lăpedatu 
arată pe bărbatul cu idei organizatoare sănă
toase, hotărât si aducă, in serviciul ţării şi al 
neamului, puterea sa de muncă stăruitoare, în
drumând propăşirea pe căile ce duc la conso
lidarea statului.

Al şaptele congres
Federaţia Asociaţiiicr creştine studenţeşti 

din România îşi ţine anul acesta congresul na
ţional la B an, între 28 August şi 6 Septemvrie.

înfiinţată in 1922, ia Satulung, Federaţia 
cuprinde filiale a trei asociaţii: Asociaţia bucu- 
reşteană, cea din Iaşi, şi cea din Cluj.

In congresul din anul acesta vor ţinea con
ferinţe: P. S. Tit Simedrea: Artă şi religiozitate; 
di Nichifor Crainic: Misticism; dl profesor Nae 
ionescu: Cult şi dogmă; păr. Gala Galaction: 
Evoluţie şi tradiţie, Taine şi Liturgicul creştin; 
dl prof. univ. Tavassy (Cluj): Convertirea şi 
sfinţirea universului; dl prof. univ. Gonczy(Cluj): 
Poate să se nască omul creşt n?

Discuţi generale:
1. Viaţa creştină în societate.
Problemă particulară: Prof:sia şi creşti

nismul ;
2. Păcatul şi iertarea.
Cercuri:
1. Evanghelia Iui loan;
2. Predica de pe munte;
3. Epistola iui Paul cătră Coloseni;
4. Har şi lege.
Se vor face şezători, seara focuri in pădure. 

După congres o excursie în Bucegi: Cheile 
lalomicioarei, Peştera Iaiomicioarei, prin Sinaia. 
In timpul congresului se vor face plimbări şi 
excursii mai mici în împrejurimi.

Se caută un catehet la Lupeni. Pentru pro- 
vederea instrucţiei şi educaţiei religioase a ele
vilor şi elevelor de la şcoala medie de băeţi- 
fete şi de la şcoaiele primare din Lupeni, se 
caută un catehet, absolvent de teologic, care va 
beneficia de salarul de profesor de religie re
glementar, având 30 la ore pe săptămână. In 
afară de salarul legal, Societatea Lupeni ii pune 
la dispoziţie gratuit: locuinţă, încălzit şi luminat 
plus 400 lei lunar adaus de scumpete, iar pa 
rohia Lupeni un ajutor lunar de una mie iei.

Cererile se vor adresa Consiliului arhi- 
episcopesc.

Volum de poveşti. A apărut: Frum oasa din  
nor ş l  a lte  poveşti, de E. H odoş. Conţine, pe 196 
pagini, 12 din cele mai frumoase poveşti din 
oopor. De vânzare Ia: Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. Preţul 60 Lei.

Pavel si Stela Dumitrescu câte 300 lei; 
Otto Huber şi soţii, adv., Gh. Forir câte 
200 lei; V. Oprea 180 lei; I şi P*r. Puiu, 
Gh Cutean, N. N., N. N., Dr. H. lenei a d v , 
N. Petrişor, I. Ghimbăşsn, Şt. Şusairă, N. 
Qăitănar, C >nst. Ionesiu, Gh. Perşinar, 
Maria Paras:hiv, M. Tomescu, Stelian 
Tomescu, I. D. Niţescu, M. Avrigean, Oh. 
J nga, văd. M. Voicu, D. şi M. Jaliu, Gh 
Puiu sen., Gh. Puiu jun., I. D. Ţiţei, N. 
Lupu, Nicodim OSariu, Gh. Ghimbăşan, 
Gh. Drăghici, D. A'dea, N. Rusu, văd P. 
Spătar, câte 100 lei. —

Cărămizile s’au plasat astfel: 10 cără
mizi la diferite persoane 200 lei; 30 cără
mizi Reuniunei femeilor, 30 cărămizi Soc. 
junilor br. vecheni, 30 cărămizi Soc. T. A. 
Sf. Gheorghe, câte 600 lei».

S’a colectat în parohia Bra-
şovechi în t o t a l ................................... 19,856

Tot acolo s’a plasat în cărănvzi 2,000 
Total Lei: 21,856

Suma de mal Căinţe Lei: 2.402,703 
Total general Lei: 2 424,559

INFORMATIUN1
In urma unei declaraţiuni făcute de 

M. Sa Regina Maria şi îasoţite de auto
rizaţia înaltei Regenţe, ministerul de justiţie 
a dat o decizie prin care A. S. R. Princi
pesa Ileana a fost emancipată.

Conferenţa din Sibiu a diui prof. N. Iorga, 
— amânată din motive neprevăzute pentru Du
minecă ora l i 1/», — a întrunit la Urania o mul 
ţime neobişnuită de ascultători, între cari se gă
seau nu puţini minoritari. Conferenţiarul a făcut, 
întrerupt adeseori de aplauzele publicului, un 
tablou al vieţii politice din anii ultimi şi ai pro
blemelor actuale, cu îndemn la unire şi colabo
rare pentru refacerea ţării.

Nedumeriţi. Confraţii noştri dela Unirea din 
Blaj, deşi le place să-şi zică domni clarlssim t, 
nu se pot clarifica asupra z'Iei: când trebue să 
prăznuească, în «nul ce vine, Sfintele Paşii? 
Certăreţii blăjeni dela foaia mitropoliei unite, in 
Ioc de-a adresă necuviinţe cătră Sf. Sinod, n’ar 
avea decât să consulte popora l acelei mitropolii, 
întrebându-1 cu cine vrea el să serbeze Paştile 
în 1928, cu fraţii săi români ortodocşi, ori cu 
străinii papistaşi? Răspunsul ar face poate să 
înceteze nedumerirea unora.

Ministerul de răsboi a dat ordin circular 
prin care opreşte cu desăvârşire Întrebuinţarea 
soldaţilor la orce muncă particulară.

Şcoaiele româneşti din Iugoslavia. Ministrul 
de externe Marincovici a Iugoslaviei al făcut zia
riştilor declaraţia, că mult amânata chestie a 
şcoalelor din Iugoslavia va fi rezolvată favorabil 
românilor. — E interes comun, pentru noi şi 
penriu ţara aliată, ca promisiunea să se realiseze 
cât mai de grabă.

La liceul de fete din Turda se deschide 
clasa VI a. Taxa de internat este 12 000 lei.

Sfârşitul vasului .împăratul Traian“. N’au 
dat nici un rezultat încercările de salvare a va
sului «împăratul Traian», eşuat In Febr. a. c. în 
dreptul lacului Tatlageac, aproape de coastă. 
Corpul vasului va fi distrus şi vândut ca fier 
vechi. Vasul făcuse un serviciu efectiv de 22 de 
ani şi avea trebuinţă de radicală reparaţie. Cu 
ceea ce se va realiza din vânzare şi cu ceea ce 
se va mai adâoga, se va cumpăra sau construi 
alt vas, după planurile tehnicei moderne navale.

Adunarea generală ordinară a Asociaţiei în 
văţătoriior bănăţeni se ţine în 28 şi 29 August 
1927 în oraşul Reciţa. Programul bogat conţine: 
rapoarte, conferinţe, alegeri, propuneri, vizitarea 
uzinelor ş. a., ear la sfârş’t excursiune la Anina.
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Şcoala comercială superioară din Sdllşte  
(judeţul Sibiu) !n acest an va funcţiona cu patru 
clase, iar cea elementară cu trei clase. înscrie
rile se vor face dela 1 — 10 Septemvrie, diferi 
teie examene se vor da până la 15, iar lecţiile 
se încep la 26 Septemvrie.

Şcolare. Lucrările de început de an la 
Liceul de fete «R egina M aria*  din  C lu j se fac 
precum urmează: Prenotirile pentru clasa I pre
cum şi a elevelor doritoare de a fi primite in 
celelalte clase se fac Intre 1—8 Sept. Exame
nele de admitere In clasa 1 şi examenele de 
bursă (sânt In total 3 burse â 6000 lei pentru 
ficele de funcţionari) se Încep In 10 Sept. ora 8 
dimineaţa. Exrmenele de corigentă, particulare, 
integrale, de diferenţă se Încep In 12 Sept. la 
ora 8 dimineaja. Examenul de admitere in cl. 
V se începe tn 20 Sept. la aceeaş oră. înscrie
rile şi solvirea taxelor tn toate clasele se fac 
In 21 — 24 Sept. Duminecă tn 25 Sept. la ora 10 
dimineaţa se face Invocarea Duhului Sfânt Luni 
in 26 Sept. la ora 8 se încep lecţiile.

înscrierile la şcoalele primare, de orce ca
tegorie, se fac Intre 1 şi 10 Septemvrie. Cursu
rile încep in 15 Septemvrie.

Proclamarea unui domnitor sârb ca sfflnt. 
In urma hotăiârii sinodului bisericii ortodoxe 
din Iugoslavia, patriarhul sârb a proclamat zilele 
acestea pe despotul Ştefan Lazarevici ca sfânt 
al bisericii pravoslave din Sârbia. Ştefan Laza 
revici a trăit cu 500 ani tn urmă şi a fost pri
mul domnitor sârb, care a întemeiat reşedinţa 
domnească la Belgrad. Solemnităţile au fost 
grandioase şi au participat atât reprezentanţii 
guvernului, cât şi reprezentanţi ai tuturor pătu
rilor populaţiei.

Bună pildă. Un confrate povesteşte: Venind 
dela Bistriţa cu trenul, am văzut tn clasa a treia  
călătorind un domn, care e profesor universitar, 
împreună cu soţia sa şi cu o domnişoară, iar 
tn clasa a p a tra  erau cei doi băeţi ai dsale. — 
Românul se miră de aşa ceva, pentrucă la noi 
orce sărăcie face lux. Nu e tot aşa la saşi, (nici 
la germani in Germania sau la francezi in Franţa), 
căci profesorul universitar, care a călătorit tn clasa 
a III a, e sas de neam.

ŞTIRI LOCALE
La şcoala medie de băefi înscrierile se fac 

Intre 1—8 Septemvrie. Examenele de admitere 
şi bursă intre 10—15 Sept. Examenele de cori
gentă, particulare, integrale intre 10—15 Sept. 
Începerea cursurilor la 26 Sepl. a. c. Şcoala dis
pune de 25 locuri la cantina şcolară (masa stu
denţilor), 5 burse â 4000 lei şi 20 burse â 1000 lei.

Aviz. Din partea direcţiunii şcoalei primare 
de stat Nr. 1 din Sibiu, strada Avram lancu 13, 
se aduce la cunoştinţă că înscrierile se fac zil
nic dela ora 8—11 a. m. şi 3—5 p. m., din 1—5 
Septemvrie a. c., pentru elevii cari au cercetat 
şl in anul trecut şcolar această şcoală, şi din 
5—10 Septemvrie a. c. pentru toţi ceialalţi, intru 
cât este loc. învăţământul fiind obligator şi gra
tuit, fiecare elev este scutit de orce taxă. Pre
legerile se Încep tn 15 Sept. a. c. Direcţiunea.

Comunicate. Primăria municipiului Sibiu 
invită pe toţi tmproprietăriţii din grupa IV. (Re
forma agrară) la Întrunire, în sala primăriei, tn 
ziua de 2 9  A u g u st ora 18 (6 p. m.). Se va dis
cuta chestia planului de sistematizare tn cadrul 
acestui teren.

— Lăsarea paserilor de casă, găini, gâşte 
etc. să umble pe străzi, cum se întâmplă ade
seori In strada Lungă, Ţiglarilor şi Parohiei, 
este strict oprită. Proprietarii acelora sânt obli
gaţi a le ţinea tn curţile lor. Prefectura poliţiei 
va pedepsi orce contravenţiune In această privinţă.

La Şcoalele comerciale superioare, de băieţi 
şi de fete, din Sibiu înscrierile se fac In zilele 
de 1—8 Septemvrie a. c. Examenele de cori
gentă încep în 10 Sept., examenele particulare 
in 16 Sept., iar cele de bursă in 20 Sept. Toţi 
elevii şi elevele se pezintă la şcoală in ziua de 
25 Septemvrie.

Anunţ. înscrierile la Şcoala de ucenici şi 
ucenice, curs inferior a statului, se fac In zilele 
de 1—8 Septemvrie a. c. del 6—8 ore seara, 
strada Avram lancu Nr. 13. Cursurile se încep 
la 6 Septemvrie. Întârziaţii cu înscrierea vor fi 
pedepsiţi conform decisului comitetului şcolar 
din anul 1926 şi urmăriţi conform legii. La în
scriere se cere contractul încheiat cu patronul, 
extras de naştere şi certificat şcolar. Taxa de 
înscriere e 300 Lei. Direcţiunea.

Nr. 7008 Bi?. (98) 3 - 3
Concurs

La şcoala de cântăreţi, instituită de aduna 
rea eparhială a arhidiecezei noastre, sânt a se 
ocupa următoarele catedre:

1 Catedră din studiile biblice.
1 Catedră din limba română.
1 Catedră pentru cântările bisericeşti şi tipic. 
1 Catedră de muzică vocală şi instrumental. 
Concurenţii vor documenta următoarea 

calificaţiune: la limba română absolutor peda
gogic şi diplomă de învăţător pentru şcoalele 
primare.

La studiile biblice şi Ia cântarea biseri
cească şi tipic absolutor teologic şi testimoniu 
de calificaţiune preoţească.

La muzica vocală şi instrumentală diplomă 
dela Conservator.

Pentru fiecare catedră este asigurat dela 
stat salar de bază 800 lei lunar, care cu toate 
adao8ele se urcă la suma de 7159 lei lunar.

Cererile de concurs se vor Înainta la Con
siliul arhiepiscopesc tn terminul până la 31 Au
gust 1927.

S ib iu , 27 Iulie 1927.
Connillnl arhiepiscopesc.

A apărut
tn a două ediţie revăzută şi complectat

îipicul bisericei ortodoxe
întocmit pentru trebuinţele preoţilor, studenţilor 
In teologie şi ale elevilor şcoalelor normale

de
AUREL POPOVICI

profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna"

şi se poate comanda dela Librăria Arhidiece 
zână din Sibiu.
Preţul Lei 100’—, plus spese poştale Lei 15*—

Deschiderea cursului pentru surori de 
ocrotire (infirmiere vizitatoare} la Cluj

La 1 Octomvrie 1927 va începe la Cluj 
un nou curs pentru pregătirea surorilor de ocro
tire (infirmiere vizitatoare).

Informaţiuni se pot pot cere dela D irec
ţiunea In stitu tu lu i surorilor de ocrotire, C lu j  
stra d a  D orobanţilor 23 . (103) 1 -3

De vânzare
o casă nouă, aparţinând două camere, bucătărie, 
anticameră, odaie pentru baie etc. Adresa: Gh. 
Lang, Sibiu, Prundul Rosenfeld str. A. (102) 1—1

De câteva zile a apărut ?n
«Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele Mânîniiornlni“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din limba germană
de

loan Moşoiu
prof. Ia liceal ortodox român «Andrei Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

in zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot tn biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

La Libr&ria Arhidiecezană in Sibin se află de 
vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5' —

A apărut
ln «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. S* 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit tn zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de Ia Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

La Libr&ria Arhidiecezană, Sibiu,
se găseşte de vânzare:

Cartea de bncate

POFTĂ BUNĂ,
de Z o 11 i H o d o ş. P artea  /  completă, 
cu multe reţete de bucate obişnuite mai 
ales in Ardeal şi Bănat. Conţine:

ln partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, rasoluri 
şi sosuri. Preţul 20 Lei;

ln partea 1 B: Prăjituri, torte, cofeturi, 
creme, parfe-uri, Îngheţate, dulceţuri, compoturi, 
numeroase menu-uri ş. a. Preţul: 20 Lei. 

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mnlt.

La Librăria Arhidiecezană se află de vânzare z.

Piatra din capul unghiului
Scrisori teologice

de
<3-a,la 0-a.la.ction.

Preţul Lei 50

La X jl'bră.zla. -^.xli.l<3J.ecezeixid. din
SiToi-o. se află de vânzare:

Din vieţile SfinţilorV t
de Episcopul Nicodem

Preţul: Lei 4*— plus porto postai Lei 2-—.

C r â ş m a  t r e a z ă»
(un program de luptă contra beţiei) 

de Episcopul Nicodem
Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2-—.

Reclama este
sufletul comerţului

Mersul trenurilor în Sibiu
I. Plecare spre:

1. Agnita, Sighişoara 6*00, 17*30
2. Făgăraş, Braşov 4 50, 9*35, 17*05
3. Ciznădie 6*25, 1315, 17*45
4. Vinţ, Alba Iulia 3*10, 1300, 1950
5. Peatra Olt, Bucureşti 5*10, 14*15, 19*10 acc„
6. Copşa mică 4 00, 8 40, 12 05, 14*45, 21*15

II. Sosire dela:
1. Sighişoara, Agnita 16*28, 6*50
2. Braşov, Făgăraş 15*45, 21*42, 8*25
3. Ciznădie 7*55, 14*35, 19 08 *
4. Alba-lulia, Vinţ 9*25, 15*48, 22*40
5. Bucureşti, Peatra Olt 11*30 acc., 15*10, 24*00
6. Copşa mică 2*30, 9*23, 12 50, 15 33, 19*47

Trenuri pentru Ocna băi
I. Pleacă din Sibiu: 6*20, 10*10, 13*25, 16*50, 19*45
II. Sosesc la Ocna: 6*50, 10*40, 13*55, 17*20, 20*15

III. Pleacă din Ocna: 6*58, 10*48, 14 09, 17*29, 20*29
IV. Sosesc la Sibiu: 7*29, 11*19, 14*40, 18*00, 21*00

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.




